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НПС „Минно дело, геология и екология“ - КИИП 

 

 

 

ДОКЛАД 

 

за дейността на НПС МДГЕ през периода 04.2025 г. – 04.2026 г. 

 

Уважаеми колеги, 

 

Настоящият отчетен доклад обхваща периода 03.2025 г. – 03.2026 г.  При изготвянето му са 

използвани статистически данни от ЦУ на КИИП, представени са резултатите от дейността ни 

в комисиите и УС на КИИП,. Основни направления в дейността на НПС – МДГЕ КИИП през този 

период бяха оправомощаване на проектанти с ОПП и ППП, подготовка за провеждане на 

предстоящи събития и обучения, изготвянето на становища и участия в работни групи относно 

промени в някои нормативни актове  

 

Използвам възможността да изразя нашата благодарност към всички, които взеха участие в 

дискусиите и изготвяне на становища и така допринесоха за оформянето на обща позиция по 

разглежданите въпроси. В тези обсъждания и в подготовката на текстове се включиха колегите 

инж. Н. Нейков, инж. Ив. Табов, инж. Албена Пейчева,  инж. Б. Борисов, инж. Водослав 

Недялков и др., на които благодарим за вложените усилия и отделеното време.   

1. Актуално състояние на НПС МДГЕ 

Към настоящия момент в нашата професионална секция членуват общо 352  души с 16 

човека по-малко спрямо предходната година. Със замразено членство – 4. Трябва да 

отбележим, че след драстичния спад през 2018 г. и 2019 г. със 126 души се установява 

относителна стабилизация на числеността на нашата секция (Таблица 1) на около 352 – 391 

души, но въпреки това се запазва тенденция на намаляване с 5 до 18 проектанта на година. 

Това не бива да ни успокоява, тъй като в близките няколко години се очаква нов спад поради 

застаряването на колегията и излизането в пенсия на много опитни проектанти от една страна 

и от друга - липсата на интерес сред зрелостниците към изучаване на нашите специалности и 

относително слаб приток на кандидат-проектанти в НПС МДГЕ. 

 

Година Членове с ППП Членове с ОПП Общ брой 

2005 255 25 280 

2006 254 27 281 

2007 297 33 330 



Доклад за дейността на НПС-МДГЕ през периода 04.2023 г. – 03.2024 г. 

 
2 

,Таблица 1. Изменение на числеността на НПС МДГЕ през периода 2005 - 2025 г. 

Нашата секция продължава да е най-малочислена в състава на КИИП като 

относителният дял на нашите членове е около 3,0 – 3,5 % от общия брой на КИИП през целия 

период от 2005 г. до 2024 г. и това съотношение се запазва и през тази година на фона на 

общата численост на КИИП.  

Регионалното разпределение на нашите членове е изключително неравномерно, като 

най-малочислени регионални колегии МДГЕ са областите в Северна България. В четири 

области – Габрово, Добрич, Разград и Силистра нямаме членове, в две области – Видин, и 

Шумен са по 1 човек, в три области – Ловеч, Сливен и Търговище са по 2 души. Най- 

многобройна е регионална колегия МДГЕ София-град - 146 души, което съставлява 42 % от 

всички наши членове, следват София-област – с 41 души, Варна – 19 души, Пловдив – 18 души. 

В останалите регионални колегии числеността на секция МДГЕ е между 3 и 13 души. 

На фона на установената негативна тенденция през последните години на значително 

намаляване на числеността на нашата професионална секция в края на 2023 г. последните 2 

се забелязва запазване числеността, като за 2025 г. секцията е наброявала 352 , а за 2026 г. 

353 души. 

На следващите фигури са представени статистически данни за членовете на КИИП в 

графичен вид. 

2008 306 30 336 

2009 320 37 357 

2010 315 35 350 

2011 317 31 348 

2012 305 39 344 

2013 310 51 361 

2014 352 83 435 

2015 369 96 465 

2016 382 102 484 

2017 392 116 508 

2018 ? ? 420 

2019 ? ? 382 

2020 ? ? ? 

2021 318 73 (вкл. 14 БЧ) 391 

2022 309 77 (вкл. 19 БЧ) 386 

2023 297 71 368 

2024 296 56 352 

2025 295 58 353 
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Фиг. 1 – Проектанти получили ППП за периода 2022-2025 г.. Данни по НПС. 

 

Фиг. 2 – Справка за проектанти получили ПП за периода 2022-2025 г.. Данни по 

години 

 

Фиг. 3 – Вписани ПП, по секции, за 2026 г. 
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Фиг. 4 – Членове на КИИП към 31.12.2025  г. 

 

Фиг. 5 – Членове на КИИП за периода от 2004 г. до 2025 г.. 

 

Фиг. 6 – Членове на КИИП по пол 
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2. Участие на представители от НПС МДГЕ в ръководни органи на 
КИИП 

През настоящия мандат в работата на ръководни органи на КИИП участваха следните колеги: 

1.1.  инж. Георги Христов – член на УС на КИИП, член на Комисия по регистрите, член на 

Комисия по нормативните актове, член на Експертна комисия по признаване на 

професионалните квалификации; 

1.2. инж. Ася Божинова-Хаапанен - член на Комисия по дисциплинарно производство; 

1.3. инж. Нейко Нейков - член на Контролен съвет на КИИП. 

1.4. инж. Иван Табов - член на Комисия по регистрите и заместник председател на НПС МДГЕ; 

Констатацията е, че НПС МДГЕ, отнесено към числеността на секцията беше много добре 

представена в централните органи за управление на КИИП.  

3. Изменение на законова и нормативна уредба 

За отчетния период са разглеждани и правени предложения по изменение и допълнение на 

следните нормативни и законови уредни: 

 Закон за устройство на територията,  

 ЗИД на Закон за водите 

 Предложения за изменение на Наредба №1 За проучване, ползване и опазване 

на подземните води 

 Закона за обществените поръчки; 

 Закона за камарите на Архитектите и Инженерите в инвестиционното 

проектиране (ЗКАИИП)‘ 

   вътрешната нормативна уредба на КИИП  

 и др.  

4. Допълнително подети инициативи през периода 

За отчетният период, от НПС МДГЕ, са подети и следните инициативи, които са завършени 

или са в процес: 

 Изменения в ЗУТ и Наредба 4 за обхвата и съдържанието на инвестиционните 

проекти, за по-категорично присъствие на част „Инженерна геология и 

хидрогеология“, като неизменна част от всички етапи на инвестиционният процес; 

 Актуализиране и съгласуване с университетите, на наименованията на 

присъжданите проектантски правоспособности в НПС  МДГЕ; 

 Осигуряване на преференциален достъп до стандартите в Българският институт 

по стандартизация (БИС) 
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 Изпратено е писмо от КИИП с изх № __Izh.N KIIP_CU_035_18.03.2026, относно 

необходимостта за извършване на инженерно-геоложки и хидрогеоложки 

проучвания при строителство на сгради,  съоръжения и инфраструктурни 

обекти, засягащи земната основа о  

 Формиране на отделен фонд за обучения и семинари, който да осигури 

прозрачни и устойчиви, условия за необходимото продължаващо обучение на 

проектантите в КИИП; 

 

5. Комисия по регистрите 

В състава на KP от НПС-МДГЕ участваха инж. Георги Христов и инж. Иван Табов. 

Работата на комисията се основава на действащите нормативни документи: Закон за камарите 

на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране, Наредба за държавните 

изисквания за придобиване на висше образование на образователно-квалификационните 

степени „бакалавър”, „магистър” и „специалист” от 2006 г., както и приетите с постановление № 

318 на МС/24.11.2016 г. Наредба за държавните изисквания за придобиване на висше 

образование на ОКС „бакалавър“ по специалности от регулираната професия „Инженер в 

инвестиционното проектиране“ и на Наредба за държавните изисквания за придобиване на 

висше образование на ОКС „магистър“ по специалности от регулираната професия „Инженер 

в инвестиционното проектиране“, ЗУТ, ЗВО, Наредба за условията и реда за поддържане на 

списъка на регулираните професии в РБ, както и Устав на КИИП, Наредба № 3 за 

регистрационната дейност в КИИП и Наредба № 2 за проектантската правоспособност (ПП) на 

инженерите – раздел I. 

Комисията по регистрите на НПС МДГЕ е провела 6 заседания през периода 03.2025 – 

03.2026 г. съгласно предварително приет от УС на КИИП годишен график. За 3 регулярно 

заседания не е имало кандидати за вписване в регистъра на КИИП. През 2024 г. бяха 

оправомощени с пълна проектантска правоспособност - 8 души, а с ограничена проектантска 

правоспособност - 9 души. В преобладаващия брой случаи КР, а в последствие и УС на КИИП 

потвърждават решенията на регионалните колегии.  

През изтеклия период имаме няколко проблемни казуса за оправомощаване на колеги. 

Споменаваме ги за да може с общи усилия да намалим в бъдеще броя на кандидатите за опра-

вомощаване, които не покриват изискванията на квалификационните характеристики или 

такива за които е дискусионно правоспособност, по коя част на инвестиционният проект могат 

да получат..  

При разглеждане на кандидатурите за проектантски правоспособности към секцията, 

възникнаха някои казуси, които е поставиха казуси, които е необходимо да продължат да бъдат 

разгледани, обсъдени и решени в следващият отчетен период. Това са въпроси най-вече с 

наименованията на присъжданите проектни части в секцията. Поради изменения на учебни 

планове в университетите, занижаване изискванията към студентите, създаване на нови 
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специалности или такива комбиниращи няколко направления се наблюдава необходимост от 

преразглеждане на наименуванията. Също така се установи и необходимост от допълването 

им с оглед на някои специфични специалности, които поради липса на активност до сега не са 

били обособени самостоятелно, но към настоящият момент са актуални. Такъв пример е 

специалността сондажен инженер, която с оглед на засиленото развитие на проучвателните 

дейности в акваториите, възниква като необходимост.  

Във връзка с темата, през отчетния период, бе решен казуса, касаещ наименованията 

на присъжданите части на инвестиционният проект, касаещи специалността проектант на 

специални взривни работи, която дефиниция се оказва в конфликт с закона за безопасни 

условия на труд, където също има изисквания към квалификацията на специалистите 

проектиращи взривни работи, където дефиницията „специални взривни работи“ носи 

специфичен смисъл и има допълнителни изисквания за да може човек да я придобие. Казуса 

е решен, чрез премахване на думата „специални“ от съответните професионални 

правоспособности. По този начин камарата издава правоспособности за взривни работи, като 

проектантите с пълна проектантска правоспособност ще могат да проектират и специални 

взривни работи, след изпълнение на условията заложени и в закона ЗЗБУТ. 

Други проблеми в работата на  КР през отчетния период се свеждат до представяне на 

заявления от РК без необходимият доказателствен материал за стаж в някои случаи не се 

спазват изискванията на нормативните документи, имащи отношение към ПП; понякога 

становища на комисиите по регистри в РК са в противоречие с мнението на КР в ЦУ, което 

усложнява вземането на решения от УС, част от студентите завършват надстроечни 

магистърски програми, които се различават значително от професионалното им направление 

на бакалавърската степен. Това затруднява членовете на КР в определянето на 

компетентността на кандидатите, преминали през такъв тип обучение, за получаване на ПП. 

В тази връзка считаме, че за да се облекчи разглеждането на документите за 

оправомощаване и да не се налага да връщаме кандидати, които не отговарят на изискванията 

по съответната част е необходимо да се направи актуализация на съществуващите 

квалификационни характеристики в съответствие с Наредбите за държавните изисквания за 

придобиване на висше образование на образователно- квалификационни степени „бакалавър“ 

и „магистър“ по специалности от регулираната професия „Инженер в инвестиционното 

проектиране“ (съгласно Постановление на Министерски съвет № 318 от 24 ноември 2016 г.).  

Предложението ни е при разглеждането на подадените документи от такива кандидати 

в регионалните колегии да им се обясни, че не отговарят на изискванията и да им бъде 

предложено лично да си оттеглят заявленията за да не се губи много време и усилия на 

централната комисия по регистрите, УС, КС, а не са малко случаите, когато след получен отказ 

се водят и съдебни дела. 

Многократно поставян въпрос през последните години е изготвяне и поддържане на 

актуален електронен Регистър на КИИП. След обсъждане и гласуване УС през 2021 г. избра 
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фирма Ай-Консулт ЕООД да разработи регистъра на КИИП. Основен ангажимент на 

изпълнителя беше към края на 2022 г. новият регистър да може да се ползва.  Регистъра се 

очаква да заработи до  месеци, като след началното му активиране и качване на страницата 

на КИИП, всички членове следва да получат уведомление с което ще е необходимо да се 

регистрират на страницата и да допълнят необходимите данни, така че регистъра да заработи 

с по-добра функционалност..  

6. Дисциплинарни нарушения на проектанти членове на НПС 
МДГЕ 

През последния отчетен период (04.2025 - 03.2026 г.) няма регистрирани дисциплинарни 

нарушения на проектанти от нашата професионална секция, които да са разглеждани в КДП.  
 

 

7. Контакти, продължаващо обучение и непрекъснато 
професионално развитие 

 Ръководството на НПС-МДГЕ обменяше информация и осъществяваше контакти с 

регионалните колегии в секцията главно по кореспондентен път чрез електронната поща, 

единични директни контакти с колеги и по телефона,. Надяваме се в близко бъдеще да имаме 

възможност за увеличаване и разнообразяване на тези връзки.  

Разчитаме също и на инициативата на колегите от РК за организиране на обучителни 

курсове, семинари и др., в рамките на финансовите възможности, които ще имаме в НПС МДГЕ 

според гласувания бюджет на ОС на КИИП. Това също е и една възможност за осъществяване 

на Директива 2013/55/ЕС на Европейския парламент и на Съвета на ЕС на изискването за 

продължаващо обучение и непрекъснатото професионално развитие, което следва да включва 

технически, научни, регулаторни и етични промени и да мотивира специалистите да участват 

в обучение през целия живот, което е от значение за тяхната професионална реализация.  

8. Заключение 

Основните констатации и изводи от дейността на НПС МДГЕ през отчетния период са следните: 

 Комисията по регистрите изпълнява съвестно своите задължения при разглеждане на до-

кументите на кандидати за оправомощаване с ограничена или пълна проектантска пра-

воспособност. През последните няколко години обаче се установява неравномерно нама-

ление на числеността на членовете на НПС МДГЕ последвано от временна стабилизация. 

Нашата прогноза е, че в средносрочен план свиването на НПС МДГЕ ще продължи тъй като 

голям брой от членовете ни са над 65 години, а завършващите студенти от нашите 

специалности са много малко и не могат да компесират възникващия кадрови дефицит; 

 Наличните финансови средства отчислени от членския внос за дейности на НПС трябва да 

се използват в бъдеще за провеждане на обучителни курсове, семинари и др. събития. 
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Отпускането на средствата се извършва след добре обосновани предложения, които 

трябва да се обсъдят по възможност на общи събрания на НПС или по изключение да се 

съгласуват по електронен път;  

 Продължиха усилията и дейностите ни през отчетния период за изготвяне на становища и 

предложения по подготвени от изпълнителната власт изменения и допълнения на 

съществуващи закони и наредби; 

 

София, 02.04.2026 г.    инж. Георги Христов  

      Председател на НПС МДГЕ – КИИП  

       Мандат 2024 г. - 2028 г. 

 


